

法国队球员在获胜后庆祝。新华社记者 费茂华 摄

# 法国时隔20年再夺大力神杯

存在

尤里

世界杯决赛日，法国总统马克龙、克罗地亚总统基塔罗维奇再次到现场助威。在全世界最具影响力的单项体育赛事上现身，这存在感刷得杠杠的。而最能彰显存在感的莫过于东道主了，世界杯成了极有成效的外交舞台，一举一动都被世界关注。

应该说，本届世界杯存在与无视交织的画面比比皆是，有的被捧为主角，有的成了“路人甲”。同样是参加32强的球队，同样都是经过残酷预选赛才来到俄罗斯，但梅西、C罗、内马尔走到哪儿都是焦点。而他们的对手，哪怕是淘汰了他们的球队有时候也只能充当被球迷无视的角色。比如巴西队与比利时队在喀山的淘汰赛，巴西人所住的酒店前人山人海，除了巴西球迷外，当地人和外国游客也加入到这个热闹的场面中。比利时队则几乎被无视了，没人去关注他们住哪里，他们去哪里训练，即便是他们战胜了巴西队也没能成为焦点。

不能成为主角的还有本届世界杯的主题曲，赛前组委会就不断放出相关信息。为了让全世界特别是欧美能接受，俄罗斯世界杯组委会还放弃了由国内音乐人制作和演唱，而邀请来美国著名音乐人兼好莱坞明星威尔·史密斯担任。然而，从世界杯开幕到闭幕，相信没多少人能记住本届世界杯主题曲叫什么。事实上到现在笔者都弄不清楚，俄罗斯世界杯主题曲到底是《Команда》(俄罗斯，前进)还是《Live it Up》(放飞自我)。有网友调侃：要不是别人问我起，我还以为本届世界杯没有主题曲呢！

当然，这也不是只有俄罗斯世界杯这样，每一届世界杯都有自己的主题曲，但从1998年到2018年，最被人们记住和传唱的似乎只有1998年和2010年两届世界杯的主题曲。在本届世界杯球迷广场，笔者就多次听到球迷唱着1998年法国世界杯的主题曲，go go go, ale ale ale……知乎上名为冉晓艺的网友观点很有代表性，怎么说呢，不是说这届世界杯主题曲不好听。这届主题曲我在听的时候就觉得“嗯，我很嗨”，你要问我为什么嗨，我不知道；而以前的主题曲能让你更清楚地感受到“大家一起嗨起来！为了足球，为了胜利！”这样的情绪，以前的主题曲更能引起球迷的共鸣。

世界杯前白岩松的段子全球闻名，中国能来的都来了，除了中国足球。中国球迷持票的根据统计是4万多，实际上因为世界杯来的中国人超过了10万人，着实很有存在感。而且不但球迷来了，国内各种直播的小网红们也来了，这么大的国际体育事件，不来刷个存在感多不合适，于是在俄罗斯大街小巷就多了以各种姿势或自拍或直播的网红。相声演员方清平说，这在过去叫“出洋相”，现在则是才艺展示。遗憾的是，最该来的中国足球却没来，被世界无视了，日本和韩国足球成了本届世界杯上被提及最多的亚洲足球代表。不过，中国足球倒是又派来了考察团，来俄罗斯和世界杯取经，而且还是全新的包括从其他项目跨界来的考察人员。但愿下一届卡塔尔世界杯，中国足球能跟球迷一起刷足存在感！

本报记者 李元浩

随着新一届冠军在莫斯科卢日尼基体育场捧起大力神杯，万众瞩目的俄罗斯世界杯终于在北京时间7月16日凌晨落下帷幕。32支球队，64场比赛，736名绿茵豪杰，超过100万名现场球迷，无数火星四溅的激情瞬间……首次在东欧国家举行的本届世界杯，将会在世界杯历史上留下令人难忘的“俄罗斯记忆”。

随着巴西队和乌拉圭队这两支南美球队在8强战中双双出局，欧洲球队包揽了本届比赛的4强。联想到非洲球队在小组赛阶段便全部被淘汰，亚洲球队止步16强，世界杯再度演化为“欧洲杯”，成为不少媒体和球迷质疑本届世界杯竞争水准下降的依据。

其实，仔细梳理一下世界杯的历史不难发现——虽然欧洲和南美球队的对抗一直是世界杯竞争的主旋律，但从1974年至今的历届世界杯中，只有巴西和阿根廷这两支南美劲旅能够与欧洲强队抗衡。一个不容忽视的事实是，在欧洲举行的世界杯上，欧洲球队往往能够占据更多优势。与本届世界杯欧洲强队包揽4强类似，2006年德国世界杯4强全部是欧洲球队，1998年法国世界杯4强也仅有巴西一支欧洲球队。

综观本届世界杯的比赛，亚洲、非洲以及中北美洲球队，与欧洲和南美球队的整体实力差距有拉大趋势。南美足坛双雄巴西和阿根廷，其竞争力也有所下滑。欧洲球队尤其是德国、西班牙、葡萄牙等所谓传统豪门，与丹麦、瑞典等二流强队之间的差距在缩小。克罗地亚、比利时等长期处于欧洲足坛第二阵营的球队，已跻身欧洲一流强队行列。

国际足联专家技术委员会在半决赛结束后，出炉了一份本届世界杯的技战术评估报告。前巴西队主帅佩雷拉在点评南美球队表现时认为，夺冠需要一个球队具备

多方条件，巴西和阿根廷都有天才球星，但在其他方面缺失太多。前尼日利亚球星阿莫尼则表示，非洲缺乏系统青训，没有跟上世界足球进步的脚步：“如果非洲不积极寻求变化，一味依赖球星，最终美梦会成为泡影。”前中国国足主帅米卢认为：“克罗地亚和比利时的成功，告诉我们不仅要有天才，也要有强大的自信和战斗精神。”

本届世界杯揭幕前，外界曾对俄罗斯能否举办一届成功的世界杯充满质疑。不过，当30个激情洋溢的日夜过去，俄罗斯良好的场地条件、出色的赛事组织、热情的球迷氛围以及稳定的安全形势，都让有关各方对本届世界杯赞赏有加。

以国际足联专家技术委员身份来到俄罗斯观摩的前荷兰球星范·巴斯滕认为，俄

罗斯的组织工作水准很高，体育场设计精巧，比赛场地维护得当，“这是一届成功的大赛”。

国际足联主席因凡蒂诺更是对本届世界杯给出了“有史以来最好”的评价。这位国际足联“掌门人”在莫斯科对媒体表示：“我认为通过本届比赛改变了世界对于俄罗斯的看法，来到这里的人发现了一个美丽的国家，这里的人们热情好客。这就是为什么之前一些先入为主看法被否定的原因。”

俄罗斯世界杯组委会也在决赛前召开新闻发布会，主席阿列克谢·索罗金指出，通过这届世界杯，不仅改变了外国人对俄罗斯的看法，也提升了俄罗斯人的自信心。“本届世界杯12座体育场的平均上座率达

到了98%，包括莫斯科在内的11个比赛承办城市，累计迎接了700万人次的访问。”此外，俄罗斯世界杯可能是有史以来最赚钱的一届世界杯。数据显示，过去5年，相关赛事筹备工作已经给俄罗斯贡献了140亿美元。世界杯期间还将给俄罗斯带来30亿美元左右的收入。

俄罗斯世界杯的落幕，标志着世界杯即将进入“卡塔尔时间”。国际足联日前已正式宣布，为避免当地高温，2022年卡塔尔世界杯将在冬季举行。更为重要的是，一届世界杯的成功举办，给俄罗斯这个广袤的国家注入了新的活力。正如因凡蒂诺所说：“如今俄罗斯已经变成了一个足球国家，不仅仅是举办了世界杯比赛，而是足球已经成为了这个国家文化的一部分。”

本报综合报道

存在

5

无视

上半场，两队打得非常胶着。比赛第18分钟，法国队球员格列兹曼开出任意球，克罗地亚球员曼朱基奇自摆乌龙，法国以1比0领先。第28分钟，克罗地亚中路任意球传到禁区右侧，弗尔萨利科头球摆渡到中路造成双方连续争顶，维达将球传给佩里西奇，佩里西奇扣过防守球员，一脚抽射，球打在瓦拉内身上折射入网，克罗地亚队扳平了比分。

第38分钟，法国队右側角球传入禁区内，被佩里西奇挡出底线，法国队员投诉对方手球。主裁判在经过视频助理裁判系统(VAR)反复确认后判罚点球。格列兹曼一蹴而就，点球破网。

对于克罗地亚队来说，他们的淘汰赛则打得异常艰难。对丹麦队、俄罗斯队以及英格兰队均激战120分钟，前两战通过点球取胜，后一场加时绝杀。虽然无缘冠军，但获得亚军的成绩也创造了历史。

下半场开场后，两队各有不少失误。第58分钟，博格巴中场大范围长传转移将球交给右路插上的姆巴佩，姆巴佩禁区右侧倒三角回传，格列兹曼回敲，博格巴远射被对方挡出，博格巴再次远射将球打进，法国队再度扩大优势。第65分钟，卢卡斯·埃尔南德斯左路突破后低平球横传到禁区弧顶位置，姆巴佩得球远射得手，法国队以4比1领先。

4分钟后，法国队门将洛里接乌姆蒂蒂回传后门前玩火试图过掉上抢的曼朱基奇，球被曼朱基奇拦截后顺势打进。克罗地亚扳回了一城，但没能再取得突破。最终，法国队以4比2赢得了常规时间内进球数最多的比赛。

从晋级过程看，法国队一路走来愈发成熟。淘汰赛中先后4比3战胜阿根廷队、2比0力克乌拉圭队、1比0小胜比利时队。这三场比赛都赢得干净利落，都在90分钟常规时间里就结束了战斗。另一方面，从球员配置看，法国全队总身价超过11亿欧元，为本届世界杯32支参赛队之最，夺冠似乎也在情理之中。

对于克罗地亚队来说，他们的淘汰赛则打得异常艰难。对丹麦队、俄罗斯队以及英格兰队均激战120分钟，前两战通过点球取胜，后一场加时绝杀。虽然无缘冠军，但获得亚军的成绩也创造了历史。

退一步讲，即使仅从竞技的层面，有些亚军的价值也未必亚于冠军。比如无冕之王荷兰队，多年以后，我们或许会淡忘1974年和1978年两届世界杯，是哪两支队伍打败了荷兰队，但我们不会忘记，是荷兰队连续获得了那两届世界杯的亚军，并开创了全攻全守的时代潮流。冥冥中，我甚至觉得2010年和2014年，天赐一般、大牌球星



责任编辑：袁浩 刊头设计：肖婕妤

所有的过往都

够足珍

论道



当新一任大力神杯得主浮出水面，这个夏天注定会在世界杯历史上留下浓墨重彩的一笔——

## 世界杯的“俄罗斯记忆”

## 季军之争拒绝“鸡肋”

本报记者 李元浩

北京时间7月15日凌晨，数万名比利时球迷在圣彼得堡体育场见证了“欧洲红魔”的历史性时刻——随着比利时队在本届世界杯三四名决赛中2比0击败英格兰队夺得季军，他们也正式超越1986年世界杯上的第4名，创下球队的世界杯最佳战绩。

与欧洲杯、欧冠联赛等不设三四名决赛不同，世界杯季军战的历史非常悠久，从1930年首届世界杯创办至今均有设置。虽然与冠亚军决赛相比，季军争夺战多少有些“鸡肋”，但历届世界杯季军战也留下不少经典名局，令人过目难忘。

曾在2006年和2010年两次参加世界杯季军战的前德国国脚弗里德里希，在接受媒体采访时说，卸下了决赛的压力包袱后，争夺三、四名的球队通常会以更加轻松的状态参加比赛，“世界杯季军战更容易产生进球大战与精彩的个人表演。”

以最近8届世界杯为例，季军战一共诞生了35粒进球，而决赛只有18粒。其中，2010年乌拉圭2比3输德国，2006年德国3比1胜葡萄牙，2002年韩国2比3负土耳其等比赛，都是近几年比赛中非常精彩的季军争夺战。

本届世界杯英格兰队与比利时队的季军之

争，同样不乏看点。赛前，比利时是本届世界杯进球最多的球队(14球)。英格兰则迎来本队史上第100场大赛(69场世界杯和31场欧洲杯)，非常渴望以胜利纪念。此战之前，英格兰与比利时先后21次交锋仅输过1场，其余20场15胜5平。

不过，面对个人和整体实力都更胜一筹的比利时队，年轻的英格兰队在本场比赛中未能延续好运。默尼耶和阿扎尔的两个进球，彻底断送了“三狮军团”夺得季军的希望。而世界杯第三名的成绩，也让本场比赛打进1球的比利时队核心阿扎尔夺得本届世界杯最佳球员的希望大增。据统计，阿扎尔已在本届世界杯比赛中打进3球助攻两次，3次当选全场最佳，成功过人40次(所有球员中排名最高)。

在无缘决赛后再度输给季军战，英格兰队正在为他们的年轻付出代价。对此，英格兰队主帅索斯盖特在赛后坦言：“与那些顶级强队相比，英格兰队还有不足。我不喜欢那些把球队捧上天的舆论，这是一支还需要不断学习和进步的球队。不过一切尘埃落定的时候，我们对自己的表现依然感到非常骄傲，这是走向成功的下一步。”



阿扎尔带领比利时队获得俄罗斯世界杯季军。视觉中国供图